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A FÖLDMŰVELŐ FÉREG 

Ne tessék kérem megijedni: nem holmi mesebeli lényről lészen itten 
szó; azt a legősibb földmívest, aki évmilliók óta porhanyítgatja, trágyáz-
gatja a termőföldet, mindenki igen jól ösmeri. Harmatos hajnalokon, eső-
ben ázó nyári napokon úton-útfélen elénkbe kerül; ha pedig száraz időben, 
fényes nappal óhajtunk véle találkozni, csak egy ásónyomnyi földet kell 
kifordítanunk, abban bizonyosan találunk belőle egyet-kettőt... Hogy ne 
sokáig űzzem-fűzzem a szót, elárulom immár, hogy a földi giliszta ez a nagy-
jelentőségű féreg. Ugyan gondolná-e róla valaki, hogy az ő nyomorult, 
veszendő kis élete fontosabb a föld történetében, mint nála ezerszer, millió-
szor nagyobb, erősebb, hatalmasabb lények jelenléte, évtizedekre, talán 
évszázadokra nyúló életük munkássága? 

Ez az ősi, csöndes és türelmes földmíves a legföldszeretőbb teremt-
ménye az Üristennek. Annyira szereti a földet, hogy benne él; el nem hagyja, 
amíg nem kénytelen vele. Ha időnként fel is jő a föld színére, lehetőleg 
csak a fejét dugja ki, farkával beleakaszkodik a magavájta aknába, úgy 
tapogat körül-körül. Aztán, mihelyt teheti, menekül vissza, a sötétbe, a 
mélybe, a jóillatú, fekete földbe . . . Annyira szereti a földet, hogy — meg 
is eszi. Föld a tápláléka. Hiszen, nem éppen a homok, nem is a nyers, vad 
agyag. A jóféle, termékeny, porhanyó földet csemegézi. Mi minden van az 
ilyen földben! Egyszer talán arra is lesz módom, hogy erről meséljek. Mert 
valóságos mesevilág él itt a lábunk alatt, anélkül, hogy tudnánk róla: pará-
nyi, szemmel nem látható állatkák, növények; legtöbbje csodálatosnál-
csodálatosabb alakú, csúszkáló, gördülő, folydogáló teremtmény. Rajtuk 
hízik a giliszta-népség, meg a sokféle korhadó-rothadó növényi és állati 
hulladékon. A korhadó növényeket különösen kedvelik a giliszták. Nyári 
éjtszakákon azért lopakodnak ki a föld színére, hogy ennivalót hordjanak 
le a föld alá: hullott leveleket, aszott fűszálakat. Behúzzák a zsákmányt 
földalatti 'járatukba, bekenik nyállal: attól hamar elfonnyad, könnyen 
emészthetővé lesz a levél, a fűszál. A legnagyobb tudósok egyike, az angol 
Darwin egész könyvet írt a giliszták földmíves-munkájáról. Csodálattal 
emlegeti, hogy a termőföldnek minden szemecskéje áthaladt már egy-egy 
giliszta bélcsatornáján, és ki tudja, még hányszor fog áthaladni, közben 
egyre porhanyóbbá, egyre termékenyebbé válván. „Az embernek egyik leg-
régibb és legértékesebb találmánya az eke" — írja Darwin —, „de már jóval 
előbb, mielőtt meglett volna, rendszeresen szántották a talajt a giliszták 
és szántják ma is, állandóan. Jogosan kételkedhetünk abban, vájjon van-e 
még más állat, amely olyan jelentős szerepet játszott volna a föld történe-
tében, mint ezek az egyszerű lények." 

Darwin nem bizonyította kísérletekkel, hogy a giliszták a föld termé-
kenységét fokozzák; pedig érdemes és könnyű ilyen kísérlettel annak is 
hihetővé tenni ezt a hihetetlennek látszó állítást, aki mindenben szeret 
kételkedni. Nem kell hozzá más, csak három virágcserép. Azokat meg-
töltjük homokkal, aztán valami növényt vetünk beléjük. Mind a három 
cserépbe ugyanazt a fajta növényt, mind a három cserepet ugyanegy helyen 
tartjuk, egyformán öntözzük, csak éppen az egyikbe tíz gilisztát is teszünk, 
a másikba ötöt, a harmadikba pedig egyetlenegyet sem. A vetés után 21 
nappal már látható a giliszták talajjavító munkájának eredménye: leg-
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nagyobbra a tízgilisztás cserép növénykéi nőttek, legkisebbek pedig azok 
maradtak, amelyeknek egyetlen gilisztát sem adtunk. 

Azt hiszem, ezek után senki sem botránkozik meg rajta, ha azt aján-
lom, hogy ismerkedjünk meg evvel a derék földmívessel egy kissé közelebb-
ről; mert úgy van az már az életben, hogy mentől gyakrabban kerül elénk 
valami, annál kevesebbet törődünk vele; kivált pedig, ha nem éppen szemre-
való. Hát a szegény giliszta csakugyan nem az; nyálkás, hideg, szennyes-
rózsaszínű vastag fonál őkigyelme, azt sem igen tudjuk róla, hol az eleje, 
hol a hátulja. Olyan, mint a villamoskocsi: mindkét vége egyforma s menni 
is egyaránt tud előre-hátra. Szeme, orra, füle, ami elárulná, hol keressük a 
fejét, nincsen. Még a száját is ugyan bajos megtalálni, olyan kicsi, s úgy 
elrejtőzik valami ormány-féle nyúlvány alatt. Arra sem árulkodik semmi, 
hogy miféle mestersége légyen; a szántás-vetés, porhanyítás szerszámát 

sehol sem látjuk. Csupa gyűrűtől áll a hosszú fonál; egyik gyűrű olyan, 
mint a másik, legfeljebb a fonál két végén válnak apróbbakká. Az aztán 
az érdekes, hogy ez a lábatlan-szemetlen valami mégis milyen ügyesen 
halad előre-hátra, sőt lefelé, a íöld belsejébe is! Egyszercsak elkezd véko-
nyodni az egyik végén — vékonyodik, kinyúlik, előretapogat s megkapasz-
kodik. . . Aztán, mintha hullám futna végig a testén: sorban megvékonyod-
nak a gyűrűk, megnyúlik a test, húzza az eleje maga után a hátulját, s mire 
az utóiérné, már ismét előre nyúlik. Csak akkor akad el, ha sima üveglapra 
tesszük. Akkor hiába nyúlik, vékonyodik, vonaglik: tapodtat sem halad 
előre. Ha nagyítót veszünk elő, s azzal nézegetjük meg a giliszta testét, 
megértjük, miért nem haladhat ilyenkor: nyolc sor finom sörte áll ki a 
testéből, azokkal kapaszkodik meg, mikor csúszik-mászik. A sima üveg-
lapon nincs mibe kapaszkodjék, azért kecmereg egyhelyben. Nagyítóüveg 
nélkül is megérezzük a scrtécskéket, ha végighúzzuk az ujjunkat a giliszta 
testén a farkától a feje felé. Ezek a sörték segítik akkor is, ha földalatti 
járataiban mászkál. Ügy használja őket ilyenkor, mint a kéményseprő a 
lábára erősített mászóvasakat. 

Azt most már mindenki tudja, hogy a mozgáshoz izmok kellenek, 
hétköznapi szóval: hús. Van-e a gilisztának húsa? 

Bizonyosan van, ha mozogni tud. Még hozzá nem is kevés: egész hosszú 
teste tulajdonképen egy izom-cső, amely a giliszta bőréhez nőtt hozzá. Har-
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madik képünkön lerajzoltuk a giliszta testének egy részét, hosszában ketté-
vágva. Fehéren hagytuk a bőrét, megvonalkáztuk alatta az izomréteget. 
Elég vékonyka biz' ez, az élő gilisztánál keresztülsötétlik alóla a bélcsatorna. 
Akinek ilyen vékony hártya védi a belső szerveit, annak nem ajánlatos 
napverőn sétálni, mert a nagy melegben annyi nedvesség párolog el a tes-
téből, hogy belepusztul. No, a giliszta nem is keresi a napfényt; leginkább 
éjtszaka jő fel a felszínre, amikor harmattól csapzott idefönn a világ, ned-
ves, párás a levegő. Csak akkor van baj, ha véletlenül eltéved, s napkeltekor 
nem bújhat vissza a föld alá. Akkor ottvész a kemény talajon; délre már 
csak a hulláját találjuk. Nem védi meg bőrnyálkája sem, pedig a nyálkából 
lassacskán párolog a nedvesség. A kocsonya nehezen aszalódnék! 

Mindazáltal igen nevezetes és hasznos szerve a gilisztának ez az izom-
mal összenőtt vékony bőröcskéje! Amihez nekünk négy-ötféle szerv szük-
séges, azt a giliszta mind elvégzi a bőrével. Tapintani mi is a bőrünkkel 
szoktunk; hanem a giliszta a fényt is a bőrével érzi meg, valószínűleg a 

szagokat is, és a bőrével lélekzik. De lélekzeni csak a levegőből tud; vízben 
megfullad. Van nagy menekülés, ha egy-egy langyos nyári zápor elönti a 
kertet, vagy a földeket! A víz leszivárog a giliszta földalatti folyosóiba, ott-
fullad, ha nagyhirtelen ki nem kászolódik a föld színére. Sokszor csöbörből 
vödörbe jut: odafenn is nagy pocséták terpeszkednek mindenfelé. Ilyenkor 
másnap, mire a vizek elpárolognak, tele van a föld színe gilisztahullákkal: 
árvíz pusztított Giliszta-országban. 

Aki mármost arra is kíváncsi, hogy mi van a giliszta testének a bel-
sejében, az egy kis olló segítségével könnyen fölboncolhat egy ilyen oda-
fulladt árvízi halottat, s akkor igen érdekes dolgokat fog látni. Az izomcső 
közepén fut végig a bélcsatorna, rendesen teletömve földdel. Harmadik 
képünkön a, b, c, d, betűkkel jelöltük a bélcsatorna egyes részeit: a garatot 
(a), a begyet (b), az őrlőgyomrot (c). Már ezekből a nevekből is látható, 
hogy a giliszta bélcsatornája a tyúkéra emlékeztet: mint a tyúknak, neki 
sincs foga, azért a rágatlanul lenyelt földet, növényrészeket a begyben 
puhítja meg s őrlőgyomra aprítja össze. A bélcsatorna fölött vastag vér-
edény fut végig a giliszta hátán. Ha az ollóval éppen a test középvonalában 
vágjuk el a bőrrel összenőtt izomzatot, ezt a háti edényt is elvágjuk, ki-
buggyan belőle a giliszta pirosszínű vére. A nagy háti edényből vékonyabb 
erek haladnak jobbra-balra a bőrbe, meg a has felé, ahol, a bélcsatorna alatt 
is fut egy vastag ér fejtől-farokig: ezt hasedénynek nevezik a tudósok. 
Képünkön ezeket az ereket 3., 4., 5. számokkal jelöltük. A nagy háti edény. 
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meg az első négy-öt összekötő ér olyanformán lüktet, mint a szív: ezzel 
a lüktetéssel hajtja a vért szerte a giliszta testébe. A hasi véredény alatt 
— képünkön 2. számmal jelölt — parányi szürkésfehér csomócskákat talá-
lunk, sorban egymásután. Ahány gyűrűből áll a giliszta teste, annyi cso-
mócskája van; csak az első gyűrű csomócskáját nem találjuk a többiek 
között: ez a háti részen, a bélcsatorna garatja fölött rejtőzödik. (1. sz.) 
Valamennyi csomócskát finom, vékony fonalak fűzik össze egymással. Ezek 
a csomócskák a giliszta idegközpontjai. Az első, a garatfölötti a legérzéke-
nyebb részt, a fejet hálózza be idegekkel; agy dúcnak szokták nevezni, de 
korántsem olyan nélkülözhetetlen, mint a magasabbrendű állatok agyveleje. 

Aki ügyesen, óvatosan boncolja fel a gilisztát, az még egy, sorban 
ismétlődő szervét találja meg; rajzunkon ebből csak néhányat ábrázoltunk, 
és 6. számmal jelöltük: ezek a giliszta kiválasztószervei; az a hivatásuk, 
ami a veséké. 

A szerveknek ilyenféle elhelyezése nagyon sok állattal közös; ilyen 
a férgeké, meg azoké az állatoké, amelyeket tavaszi seregszemlénk alkal-

de-. 

mával, a minap Ízeltlábúaknak neveztünk. Az embernél s valamennyi gerin-
ces állatnál éppen fordított a szervek elhelyezése a test belsejében: a bél-
csatorna fölött van az idegrendszer, alatta a vérkeringés lüktető része, 
a szív. 

A giliszta testszerkezete olyan, mintha annyi kis állatból volna össze-
téve, ahány gyűrűje van: minden gyűrűben ismétlődnek legfontosabb szer-
vei. Olyan, mint valami vonat, amelyik csupa motorral is fölszerelt kocsi-
ból áll. Az ilyen vonatot szét lehet kapcsolni, akár kocsinként is: mindenik 
kocsi elfuthat a maga erejéből. 

A giliszta is könnyen juthat ilyen sorsra. Akárhányszor megesik, hogy 
az ásó kettévágja, a vakondok lecsípi fejét, farkát. Oda se neki! Még csak 
nem is vérzik a rettenetesen megcsonkított test; talán nem is fáj a gilisz-
tának — ki tudja? Az bizonyos, hogy a kettévágott giliszta nem pusztul el 
okvetlenül, mint ahogy a kettévágott ember elpusztul. Ha egyébként ked-
vező idő jár rá, hamarosan kinövi veszendőbe ment testrészét: akár a fejét, 
akár a farkincáját. Csodálatos erő él minden porcikájában: újjá tudja 
teremteni önmagát. Visszaszerző képességnek mondják a tudomány nyel-
vén ezt a nagyszerű tulajdonságot, amelyből az embernek már csak annyi 
maradt, amennyi legfeljebb a sebek begyógyítására elég. A gyíknak még 
a farka kinövesztésére is futja. 

De a gilisztának szüksége is van ilyen csodatevő képességre, mert igen 
sok veszedelem fenyegeti, sok az ellensége: a föld alatt a vakond, az ege-
rek, a cickány, a fold felett a sok madár, sündisznó, de még akárhány bogár 
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is. Régen kipusztult volna, ha nem volna ilyen könnyen gyógyuló, s ha nem 
volna olyan szapora. Az is segíti a szaporaságban, hogy mindenik giliszta 
hím is, nőstény is: hímnős, ahogy a tudósok mondják. így aztán mindenik 
rakhat petét — nem kell hát aggódnunk, hogy valamikor kivész a földből 
a legősibb földmíves, leghűségesebb segítőnk a földjavításban: a földi 
giliszta. 

Szondy György 

FÖLDMÍVES, IPAROS, HIVATALNOK 
(Foglalkozások egymásközti megbecsülése) 

Vázlat 
Bevezetés: 1. A kéményseprő és a pékinas c. olvasmány. Két-három II. osztá-

lyos tanuló párbeszédes felolvasása. (Magyar olvasókönyv, II. o. Szerzők: Harmat, 
Maurer. Kalász-kiadás.) 

2. Párhuzam gyermekek és különféle foglalkozású felnőttek állásfoglalása 
között. 

3. Kiindulás: Magyarország agrárállam. 
Tárgyalás: 1. A löldmíves megbecsülése, ennek jelei, munkájának értékelése. 

A kormány segítő intézkedései. 
2. A töldmíves értékítélete önmagáról és a többiről. A világ közepe, vagy egyik 

kereke? Kapcsolat: ipar —• kereskedelem — vezetés — piacteremtés stb. 
3. A földmíves beállítása más foglalkozások létezése nélkül. 
4. Az iparos munkája, munkájának értékelése. 
5. Az iparos értékítélete önmagáról és a többiekről, helyesen és helytelenül. 

Világ közepe vagy kereke? Kapcsolat a többi foglalkozási ágakkal: bányászat (nyers-
anyag — kereskedelem — árutovábbítás), földmívelés (é.elem) stb. 

6. A tisztviselő munkája, értékítélete önmagáról és a többi foglalkozásról. 
Tanító, tanár, pap, jegyző, orvos stb. szerepe az állam gépezetében. 

Befejezés: 1. Mindegyik végez a másik helyett olyasmit, amihez amaz nem ért, 
vagy nincs hozzá ideje. 

2. Melyik foglalkozás a leghasznosabb? c. olvasmány párbeszédes olvastatása. 
(Csorba—Vikár: III. o. olvasókönyv. Kalász-kiadás.) 

3. Á végtagok lázadása. Mi vagyunk a végtagok a társadalomban. 
4. Felszólítás egymás megbecsülésére, összetartásra. Az összefogás jelentősége. 

Kedves Hallgatóim! 
Bevezetés 1. Most az egyszer hadd kezdődjék gyerekhangokon a fel-

nőttek előadása. Nem én, hanem X. Y., Juszti, Irén meg Veronka fogja a 
bevezetést megcsinálni. 

A vázlat Bevezetés 1. pontja szerint szép 
hangsúlyos olvastatás. Minden szereplőt 
más-más gyermek olvas. 

Bevezetés 2. Harmadik éve tanítom ezt a kis olvasmányt, s úgy látom, 
hogy mindig nagyon tetszik a második osztálynak. Sőt azt veszem észre 
most is, hogy a felnőttek is jól kimosolyogták magukat a furfangos kémény-
seprő és a huncut pékinas esetén. Hát csakugyan elég mulatságosak voltak 
azzal a kutya-macskás, ellenséges beszélgetéssel. 

Ugyan mi tette őket ellenségekké? Nem 
éppen a fekete meg a fehér szín, hanem 
a különféle foglalkozás, a falusi meg a 
városi mivoltuk. 


